

NYÁSZOK

10 akar keresni, az mson, W. Va.-tól 8 halon. Tizenkét öreg a 4 1/2-5 1/2 láb, nincs mpa. Room szén 76 Éjjel-nappal dolgo- gyar ember van alkal nyilvánítással, jó tü- olromok. Az utazási n vagy írjon magya- eVeigh, Ky.

Dr. HAASZ RICHARD MAGYAR CUVÉD. kir. orvosnőzet legyő, óhasi ügyekben kiváló orvostudó. W. 25-12 uca. CLEVELAND, O.

MMA E. GROSS magyar amerikai női egytred és igazgatója. CLEVELAND, O. telephere: Main 2062. Central 1000.

E. BOLDIZSAR JR. AMERIKAI MAGYAR CUVÉD. 322 EUCLID AVENUE Cleveland, Ohio. National k épületében a 4. emeleten. - Tel. - Canal 1292 - Main 6300. - Kote a bankjelenében telefon: 272. - Sr., Cleveland, O. - Telefon: Weston 282 W. Rosedale 4327.

VEGYES.

UJ ÉNEKES KÖNYV magyar reformátusok részére megjelent és kapható leteli és nyugati egyházmegye lelkesi hivatalainál. ÁRA: EGY DOLLÁR Postaköltség: 25 cent

FIGYELEM MAGYAROK!

valódi hazai Diana Sósbor- et és hatáson győztesereket "vegyi, akkor 1613-ön vagy a az alábbi címre:

Eden Cross Pharmacy -363 EAST FEDERAL ST. YOUNGSTOWN, OHIO

Dollárért nagy kiadásítás... 1100 ut le- meren 412 e 724. L. AZFKKAS 1103 First Avenue. New York City

INGYEN... 256 Broadway, New York, N. Y.

INGYEN... 256 Broadway, New York, N. Y.

DR. LORENZ... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

... 44 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

Coal Company



A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. - Megjelenik minden nap.

SZABADSÁG

LIBERTY

Bolvdát lapok: Magyar Híradó, Magyarok Osillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californai Magyar Farmer.



The oldest established and largest Hun- garian Paper Published Daily.

NO. 207. SZAM. TWENTY-EIGHTH YEAR. Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, Szerda, 1918. szeptember 4. HUSZONNYOLCADIK ÉVFOLYAM. EGYES SZAM ÁRA 2 CENT

WILSON SZÓZATA A MUNKÁSOKHOZ.

SZEPTEMBER TIZENKETTEDIKE A REGISZTRÁLÁS NAPJA. AZ ELNÖK PROKLAMÁCIÓJA.

Wilson szerint az újabb regisztrálás az amerikai nép lojalitásának utolsó megnyilatkozása. - A hadügyminiszterium számítása szerint 12 millió 778 ezer 758 hadköteles fog regisztrálni. - A regisztráltak közül egyelőre két millió 300 ezer hadkötelest fognak besorozni.

SENKI SE MULASSZA EL A REGISZTRÁLÁST.

Minden Amerikában élő férfinak 18 és 21, valamint 32 és 45 évek között szeptember tizenkettedikén regisztrálni kell magát. - Jelentkezniük kell a magyaroknak is. - Aki elmulasztja a jelentkezést, arra súlyos büntetés vár, mert slakkereknek fogják tekinteni. - A jelentkezési idő szeptember 12-ikén reggel hét órától este kilenc óráig tart.

Washington, szept. 1. A hadkötelezettségi korhatár kibővítéséről szóló törvényjavaslatot a kongresszus mindkét háza megvitatva, mire az elnök aláírását kérték. Az elnök aláírásával törvényerőre emelkedett a javaslat, amely jogot ad a hadügyi kormánynak arra, hogy minden Amerikában élő férfit 18 és 45 év közötti katonai szolgálata alá vonjanak. Wilson elnök egyben proklamációt intézett az amerikai néphez az elnökletében szeptember tizenkettedikén jelezte ki a regisztrálás napjait.

Az elnök szövege. Tizenöt hónappal ezelőtt, mondták az elnök proklamációjában, az országban lévő minden 21 és 30 évestől kezdve férfi regisztrált. Három hónappal ezelőtt, valamint legutóbb regisztráltak azok is, akik azóta elérték a 21. élet. Most már azokra került a sor, akik 18 és 45 év között vannak.

Az a tény, hogy a korhatárt kibővítettük, nem újdonság. Szükségem van esztendővel ezelőtt azok, akik akkor felelősök voltak a nemzet biztonságáért és védelméért, kellő megfontolással után már megállapították, hogy a katonai szolgálat kötelezettsége a 18 és 45 év közötti férfiakra képes embereket nyugszik. Mi most csupán teljesítjük az a kötelezettséget, amelyet az megállapítottak és amelyet nemzeti törvényeink fentartottak. Mi ünnepesen célul tűztük ki azt, hogy fegyvereink elhatározó győzelmet arassanak és ennek eléréséül kellő megfontolással után megvitatva, hogy a nemzet had erejének nagyobb része is bevonassék a nagy feladatok elérésére.

Mielétek katonai tényezők megállapították, hogy a fiatalok a legértékesebb elemek a közéletben. Az ő fiatalos lelkesedésük, férfias hevík, bátorságuk, vitáságuk és veszejt nem ismerő merészségük a legnagyobb elismerés és csodáját váltotta ki mindazokban, akik tanultak voltak küzdelmüknek. E fiatalok nemcsak azután vágyódnak, hogy kitüntesse magát a küzdelmekben, de hogy hűtetteikkel megmarad hasznának nemzetük emlékeztetőben és hosszú évek múlva, férfikorukban is elismeréssel tekintsenek rájuk, mint akik

nagy szolgálatokat tettek hazájuknak. Ami pedig a behívandók idősebb csoportját illeti, azok immár komolyan tudják mérlegelni annak nagyjelentőségét és fontosságát, ami rájuk vár. Éppen azért, mert az illető már bizonyos helyet foglalt el a társadalomban, mert immár ottbont alapítottak, amely az élet különböző viszonyaitban nagy felelőséget ró rájuk, mert a polgári életben becsülettel eltöltött idő van a hátuk mögött, sokkal inkább képesek mérlegelni azt, hogy az emberiség jogaiért folyó a háború mekkora befolyással van az ő jövőjükre, valamint mindazokra a jövőjére, akik hozzájuk közel állanak és épen ezért tudják, hogy ez az új kötelezettség, ami rájuk hárul, sokkal inkább parancsoló kötelezettség az ő életüknek is. Ők, akik immár komoly és megfontolt ésszel gondolkodnak, tudják, hogy ez a háború a nemzeti biztonság háborúja és hogy a háború sikeres befejezése megköveteli, hogy igénybe vegyék minden erőt, ami a siker biztosítja. Éppen ezért bizonyos, hogy a hírvámnak a legnagyobb mértékben sietni fognak eleget tenni.

A regisztráltaknak csak egy részét fogjuk fegyverbe szölitani. Fel lésemk mentve a hadkötelezettség alól mindazok, akik egészségügyileg nem alkalmasak a szolgálatra, az idegen állampolgárok és mindenek fölött azok, akiknek működését a polgári életben, avagy az ipar terén nem nélkülözhetjük, akiknek munkáján ép úgy nyugszik hadseregünk sikere, mintha ők a fronton harcolnának. Regisztrálni azonban mindenki köteles.

Ez lesz a mi lojalitásunknak, demokráciánknak és a győzelemre irányuló akarunkunk utolsó megnyilatkozása, amely egyben figyelmeztetés lesz az egész világra néve, hogy törhetlenül állunk a közös ügy mellett. A kötelezettség szövege hiv mindenkit a zászló alá és az ország minden hí polgára büszkeséggel és azzal a tudással tölti el, hogy a hivatásnak, hogy ő is segítette az emberiség javát elősegíteni.

(Folytatás a 3-ik oldalon.)



Az amerikai katonák "családi konyhája" a nyugati harctér közelében.

KERENSZKI NYILATKOZATA

Oroszország volt elnöke bizakodik abban, hogy a német befolyásnak Oroszországban véget lehet vetni.

London, szept. 2. Párisban az egyik londoni újság levelezője beszélgetést folytatott Kerenszkivel. Oroszország volt elnökével. Az újságíró előtt Kerenszki azt a kijelentést tette, hogy még mindig bizakodik Oroszország kelte megújodásában és abban, hogy a német befolyásnak Oroszországban véget lehet vetni.

BRUSSIOFF LETARTÓZTATÁSA.

Egy moszkvai távirat szerint a bolshhevik kormány letartóztatta Brussloff tábornokot, mert részese volt egy ellenforradalmi mozgalomnak.

Amsterdam, szept. 2. - Egy Moszkvából érkezett távirat szerint a bolshhevik kormány letartóztatta Brussloff tábornokot, mert részese volt egy ellenforradalmi mozgalomnak.

MŰKÖDIK A VEZÜV.

A nevezetes tüzhányó ismét munkában van.

ELSÜLVESZETT SPANYOL GÖZÖS.

Madrid, szept. 1. A Dato nevű újság arról kapott táviratot, hogy egy német bűvárhajó megtorpedózta és elsüllyesztette az Atazmedí nevű spanyol gőzöst. Az Atazmedí spanyolországból volt utban Anglia felé és szent szállítását egyik angol kikötőbe.

JOKEDVÜ AMERIKAI KATONÁK.

PERONNE ELESETT.

A NÉMETEK FLANDRIÁBAN IS MEGKEZDTEK A VISSZAVONULÁST.

A szövetséges seregek újabb nagy győzelmeket arattak. - Az amerikai csapatok három mérföldnyire haladtak előre. - Lens tüz alatt van. - Egyre nő a német seregek vesztesége. - Az amerikai csapatok Flandriában visszafoglalták Voormezelet.

Páris, szept. 1. Peronne városát, a németeknek utolsó erősege a sommi harctérnek szombat estelet. A fontos vasúti gőcpontot az ausztrál csapatok támadták a város előtt. A St. Quentin hívfoglalásával bizonyos volt, hogy Peronne már csak ideig-óráig tarthatja magát és a németek megkezdtek a városból való kivonulásukat, mindazáltal az ausztrálai győztes seregek több, mint ezer foglyot ejtettek és számos ágyút zsákmányoltak. A város elfoglalása után az angol hadak tovább nyomultak előre és erős küzdelem után elfoglalták a város mögötti fekvő magaslatokat, amely nyomán bevetették Bouchavesnes és Rancourt községeket is. Feljebb északra szintén sikeresen vonultak előre Haig generális hadai és számos községet foglaltak vissza, köztük Bulecourtot is, amelynek bírásért erős harcok voltak. A község a küzdelem nyomán több ízben cserélt gazdát, míg végre véglegesen az angolok kezében maradt.

LONDON, szept. 1. Haig generális seregei elfoglalták Peronnét. Avontól keletre a megfigyelők hatalmas tüzet észleltek. Avion csak egy mérföldnyire van Lentől és azt hiszik, hogy a németek immár megkezdtek Lens kiürítését is. Ugyancsak hatalmas tüzet észleltek Armentierénél is, amiből azt következtetik, hogy a németek onnan is kivonultak már. A francia csapatok tovább folytatták előnyomulásukat és általaladt a sommi csatornán Epenancourtól keletre.

London, szept. 1. Haig generális vasárnapi jelentése részleteket közöl Peronne elfoglalásáról. A német csapatok nagy sikerrel harcoltak a több, mint ezer foglyot ejtettek. Az elmúlt hét sikerei francia katonai szakértők szerint rendkívül fontosak.

Páris, szept. 1. Soissons közelében a francia csapatok nagy sikerrel harcoltak a több, mint ezer foglyot ejtettek. Az elmúlt hét sikerei francia katonai szakértők szerint rendkívül fontosak.

(Folytatás a 3-ik oldalon.)

NYUGTALAN A NÉMET KÖZVELEMÉNY.

Rémhírek keringenek Németországban.

Amsterdam, szeptember 2. - Németországban eredő hírek szerint szerte a birodalomban a háborúval kapcsolatban rémhírek keringenek. A közvélemény nyugtalansága napról napra fokozódik. Egy ideérkezett hírek szerint Kessenben a poroszok egy proklamációt jelentettek meg, amelyben arra figyelmezteti a népet, hogy ne adjon hitelt az olyan híreknek, hogy Hindenburg öngyilkosságot követett el és hogy a német hadsereg megadta magát, hogy ezrek megtagadják az engedelmességet a felsőbb hatóságoknak, hogy a német tengeri hadsereg elpusztította Helgolandot és hogy kétszáz német tengerésztisztet árulással kivégeztek.

A MEXIKÓI BANDITÁK.

Nogales, Ariz. szept. 2. Tegnap este kilenc óra negyvenöt perckor megint elkezdődött a lövöldözés. A mexikói oldalról az amerikai oldalra vagy husz lövés dördült el. Az arizonai oldalon elrendelték a katonai mozgósítást és a polgárság is felfegyverkezett. Az amerikai csapatokat a megerősített új csapatokkal megerősítették.

De Rosay Cabell tábornok az amerikai csapatok parancsnoka ma este arról értesítette Elias Gallas tábornokot, Sonora kormányzóját, hogy azonnal át lépjen a határra, ha a mexikói határ felől még egy lövés dördül el. Ezt az értesítést a tábornok a nogalesi konzul utján továbbította. A mexikói hatóságok kifejezték a sajnálkozásukat a azután foglyománnt következtett be.

A mexikói határ felől elődördült lövésnek egy amerikai katonát megsebesítettek.

A NORVEGEK A NÉMETEK ELLEN.

Washington, szept. 2. Franciaországban érkezett hivatalos jelentés szerint a német kormány a norvég kormány tiltakozására a bűvárhajó kérdést illetőleg jegyzékben válaszolt. A norvég kormány a jegyzékében az ellen tiltakozott, hogy német hajók a veszedelmi zónán kívül is elsüllyesztenek norvég hajókat még pedig figyelmeztetés nélkül. Anyagi kártérítést követelt a norvég kormány azokról a hajókról, amelyeket a német bűvárhajók figyelmeztetés nélkül a veszedelmi zónán kívül a tenger fenekére küldtek. A norvég lapok azt követelik, hogy a német kormány nemcsak a hajókról, hanem a kártérítést is megfizesse a norvég hajókkal egyetemben elsüllyesztett tengerészek hátramaradt család tagjainak is.

LEGGETT OSZTRÁK FALU.

Amsterdam, szept. 2. Egy bécsi újság közlése szerint Linz közelében leggett a kétezer lelkes számláló Albrecht falu. Nagy ember a tűznek áldozatul esett és huszonhatan megsebesültek. A tűz okát megállapítani még nem sikerült.

Az elnök a szövegében hangsúlyozta azokat a kötelességeket, amelyekkel a munkások az országnak és magának, az igazság ügyének tartoznak. - Wilson elnök szerint a munkásság kötelességadata ép olyan lényeges háború tényező, mint a katona.

Washington, szept. 2. Wilson elnök "Labor Day" kor szövegében az amerikai munkássághoz, amelyben hangzott a munkásságnak az ország és magával az igazság ügyével szemben tartozó kötelességeit. Az elnök szerint a munkásság kötelességadata ép olyan lényeges háború tényező, mint a katonáké. Felszólította a munkásságot arra, hogy egységesen foglaljon állást amellett a jog és igazság mellett, amelyért az ország és a szövetségei harcolnak.

A szöveg teljes szövege a következő: Polgártársaim. Az 1918-ik esztendő munkás napja nem hasonlatos a múltban megtartott munkásnaphoz. A Labor Daynak minden esztendőben mély jelentősége volt ránk néve. Ezidőszent azonban különösképpen nagy a jelentősége. Akármennyire tudatában voltunk is annak egy esztendővel ezelőtt, hogy a nemzetre nagy feladatok vártak, annyira tisztán megsemm látnánk, mint jelelen.

Fudtuk, hogy mindannyian társak vagyunk egy nagy feladat végrehajtásában és hogy egymás mellett kell tartanunk, de nem merleltünk annyira, mint most, hogy voltaképpen mind besorozot katonák vagyunk, egy seregben harcolunk a tagjai, amelyekkel különböző részei és különböző feladatai vannak; de egy kötelességet iránít bennünk, a szemünk egy-egy felé van irányítva. Tudatában vagyunk most annak, hogy minden munkaeszköz fegyver a kezünkben, fegyver, amely ugyanazt a célt szolgálja, mint bármely katonai puská- olyan fegyver, amely, ha nem élénk, a puskának sem volna semmi értéke.

Vajjo milyen célra használjuk ezt a fegyvert? Miért viselünk háborút? Miért vagyunk besorozva? Miért kellene szegyekeznünk abban az esetben, ha nem lennénk besorozva? Kezdetben úgy látszott, mint ha csak védelmi háborút folytatnánk Németország katonai agresszivitása ellen. Belgiummal szemben jogtalanul járt el Németország, Franciaországot elárastották a hadai és Németországot ugyanaz a világhódító becsvágy fogta el, mint 1870-ben. Szükség volt, hogy a hadaival szemben hadsereget állítsunk soropóba.

Most azonban már nyilvánvaló, hogy nemcsak az európai hatalmak egysúlyának megtartásáért folyik a háború. Németország az ellen fogott fegyver, ami ellen minden szabad embernek tiltakoznia kell - az ellen ugyanis, hogy a népek maguk határozják meg a sorsukat, sárba tiporja az igazságot és azt a kötelességet, hogy a kormányok nem magánérdekeket szolgáljanak és bizonyos kiválasztott osztály érdekeit, hanem magának a népnek az érdekeit.

Azért viselünk háborút, hogy a világ minden népet biztonságba helyezzünk a német önkény- nyel szemben. A felsabandítás háborúját viseljük. Mindaddig, amíg a háborút nem nyerjük meg, senki sem mondhatja meg azt, hogy szabadon élhet, szabadon lékezhetik. Minden népek a tudatában, kell lennie annak, hogy a kormány a szolgálja, nem pedig a parancsolja.

Ha nem győztem, készitánánk mindazt, amiért a munkás törekedett és ami daga és kedves volt a részére azata, hogy felhasadt a szabadság és igazság hajnala. A fegyverrel rendelkező katonai tudatában vannak ennek. Ez a tudat megalapítja az idegeket. Ők igaz harcosok. Semmiféle önkény célért nem harcolnak, sem pedig a nemzet előtt érdekeikért. Megvetésen viseltetnénk mindenkit iránt, aki bármely nemzet önzöttségét iránít bennünk. Azért áldozzák fel az életüket, hogy mindenütt a világon, akárcsak Amerikában; az otthon biztonságát bántódás ne érje, a szent- ségét és épségét sérelem ne érje és az emberek legyenek mindenütt szabadok.

A saját országuk eszméért harcolnak - nagy eszmékért, halhatatlan eszmékért, olyan eszmékért, amelyeknek világszerte fátylaként meg kell mutatni az utat az igazság felé és arra a helyre, ahol az emberek nyílt lélekkel és felvilágosodott szel- lemében élhetnek. Ez a magyarázat annak, hogy miért harcolnak ünnepe kedvével és hogy miért legyőzhetetlenek.

Tegyük fel tehát magunkban azt, hogy nemcsak a megértéshez és a tiszta szándékhoz ragaszkodunk, hanem hogy ké- ssek vagyunk a legnagyobb áldozatra, a határtalan és a srünet nélküli áldozatra, amikor a szemünk előtt tartjuk azt a nagy feladatot, hogy az országunknak és az egész világnak sikra kell szállnia az igazság kivívásáért és hogy lehetetlenné tessük kiá csoportból álló politikai tényező- zöknök, hogy bárhol a világ békéjét, hogy bármilyen formában bábékné kezeljék és haszná- lalják fel azokat, akiknek a beleegyezéséről és hatalmától a saját tekintélyük és a saját lélek függ.

Mi nekünk számolnunk kell egymással. A tudatában kell lennünk annak, hogy semmiféle egyéni vagy magánérdeket nem szolgálunk. Minden osztálynak a lelkeben új, erős meggyőződés helyezkedett el. A tudatában vagyunk annak, mint soha ezelőtt, hogy testvéreik vagyunk, hogy egymástól függünk, legyőzhetetlenek vagyunk, ha egységesen vagyunk, tehetetlenek, ha szegyekeznünk az erőnk, azét fogjunk kezét a egységes erővel vezessük a világot a szöb és jobb felé.

Mutilated

